

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăvi 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Reținem și inserții după tarif.

Cine e voinicosul?

Se știe că, la învinuirile precise—Intemeiate toate pe date și cifre ce nu admit nici o tăgădă și nici o răstălmăcire—ridicate de subsemnatul împotriva Primarului Constanței, sub semnătura și cu toate riscurile ce această cavalească atitudine comportă, mai întâi mi s'a trimis o notificare prin Poștărei.

Nu fiindcă legea mă obligă — o lege caducă — ci pentruca să-l întinesc la stâlp cu înseși cuele ce mi le pune la dispoziție am publicat acea notificare și analizând-o, dovedeam chiar pe loc că ea denatura realitatea, ascunzând cifrele ce nu conveneau și tăcând clauze din contract, din cari numel una dădea prilej la un câștig ilicit de șapte milioane și jumătate lei (clauza cu piatra de Cărbăci).

Incolțit, prea cinstitul Primar Horică Grigorescu, în loc să înfațeze cifrele ce-i ceream—cifre aflate în scriptele Primăriei — și cu cari i-ași fi demonstrat în mod indiscutabil minciuna și reaua credință, el a făcut să apară două numere din „**Voința Dobrogei**”, care eșia până acum din an în Paști și sub masca anonimului, ascunzător întotdeauna al unui neadevăr sau al unei poltronerii, a cercat să toarne peste capu-mi un adevărat hârdău de laturi.

S-au reeditat calomniile și infamiile, cari, chiar justificate, nu puteau reduce nimic din gravitatea acuzațiilor formulate de subsemnatul — *pentruca, în prima linie, ceea ce interesează pe cetățeni, este dacă Primarul a fost prins răvășind cu mâna fondurile obștești* — calomniile și infamiile ce se repetă la intervale, ori de câte ori condeiul meu tulbură digestia vreunui măncau public. Nu m'am sinchisit de ele niciodată. Cât crezământ au avut aceleași bărfiri în trecut, s-a putut constata la sărbătorirea de mai anul trecut a subsemnatului și a acestui ziar — *o sărbătorire cum neam de neamul vreunui politician din localitate n'a avut până astăzi. Și cum prea cinstitul, prea decoratul și prea umflatul Horică Grigorescu nu va avea niciodată!*

Concetașeni mei, cari întreaga după amiază a zilei de 30 Septembrie 1934, fără deosebire de rasă, clasă și culoare politică, m-au ridicat realmente în slava Cerului, dându-mi o satisfacție după care nu mai râvnesc azi la nici una alta, au ținut să facă dovada notorie că-mi apreciază munea pe tărâmul politic, sufletul din mine cât și rănilor de pe un corp, care toată viața s-a războit cu politicianismul meschin, sectar și răzbușător...

Dacă dar în trecut m-au lasat rece aceste repetate și gratuite calomniile, aveam un cuvânt mai mult să le ignorez și astăzi. Totuși, pentruca să fac să le dispară pofta de orice discuție adversarilor **actuali** — *pentruca, trebuie să știți, că pe când eu rămâneam în permanență același și firește în opoziție, adversarii mei se schimbă, după cum sunt sau nu la putere!* — mă hotărâsem ca, împotriva principiului că un ziarist nu are a se adresa de cât judecătii opiniei publice, să-i aduc de data aceasta în fața justiției.

Dar pe cine să apuci? Gazeta care mi-a adus injuriile, **apare, tolerată de cenzură, fără numele unui director sau al unui redactor responsabil.**

Să apuc pe tipograf? Nenorocitul!

M-am gândit să chem la răspundere pe președintele partidului, al cărui org. n oficios este imunda foaie ce se intitulează „**Voința Dobrogei**” — adică pe însuși d. Vasile P. Sassu. Dar „**Excelența Sa**” e Ministru și se pitulează în dosul Constituției și al imunității parlamentare!

Și atunci, nu-mi rămâne de cât să întreb:

— **Cine e voinicosul, care are curajul să-și asume răspunderea celor apărute în „Voința Dobrogei”?**

Există în tot acest mare partid un cât de mic cavaler?

Să apară, dacă-i dă mâna, pe teren! Și fi voi arăta eu, unde este gaura de șearpe... **CONST. N. SARRY**

Kevork Manissalian

Dispariția dintre cel viu a lui Kevork Manissalian, a fost cunoscută în țară după o scurtă informație apărută în ziare, între multiple întâmplări de toate zilele,—deși numele de Manissalian a însemnat ceva în viața negustorească din țară.

Este profund regretabil că cercurile cerealești din Capitală, unde defunctul și-a petrecut ultimii ani ai vieții, n'au comemorat, n'au cinstit, memoria dispărutului După amărăciunile din a-murgul vieții, avea dreptul cel puțin la această cinste.

Înainte de a scrie rândurile de față am așteptat câteva timp, în speranță că voi cei ceva despre defunct în zărele din Capitală, dar zadarnică așteptare.

Cu Kevork Manissalian dispăre ultimul din componenții firmei „**Frații Manissalian**” care a jucat un rol important în viața economică a Dobrogei și ajunsese una din cele mai mari întreprinderi de export de cereale din țară, cu întinse relațiuni în străinătate. Din componenții firmei și-au găsit moartea cum cău-va ani într'un stupid accident de automobil lângă Paris. A urmat apoi Armenog și acum în urmă, ultimul: Kevork Manissalian.

Kevork a fost tipul negustorului de concepție veche: drept la suflet, cinstit și gata ori când să sprijine un coleg de breșă în suferință.

Agenții cari făceau cumpărări în țară pe tra firma Manissalian, nu erau considerați ca funcționari în subordine ci ca colaboratori ai casei și formau familia în întreprinderi.

Puținii câți mai sunt din vechii cerealiști Constanțeni, își mai amintesc de atmosfera de înalțime, de un farmec oriental, ce domnea în birourile fraților Manissalian.

Lângă o cafeletă se încheiau afaceri de milioane iar totalitatea vânzătorilor și a cumpărătorilor nu cunoștea formalitățile cu multiplele peceți de azi.

Agricultura din Dobrogea a tras mari foloase de pe urma întreprinderii fraților Manissalian. Ne fiind pe acele vremuri nici Casa de gaj, nici multiplele bănci create mai târziu, Manissalian alimenta din belșug agricultura dobrogeană prin avansuri asupra recoltelor prinși de rădăcini, fără dobânzi cămătărești.

Manissalian a cunoscut zile de mărire și decadență. Chiar când ajunsese la apogeu, având tot ce un negustor poate râvni: bogăție și renume, Kevork a rămas acesoi fire prietenească și n-a cunoscut nici odată morga parvenitilor de azi.

Mărturia zitelor de mărire rămâne palatul monumental din colțul Bulevardului Elisabeta, clădit cu atât gust artistic, azi în stăpânirea Camerei de Comerț și care e o podoabă a municipiului Constanța.

Urganul economic de după război care a măturat atâtea instituțiuni solide, n'a lăsat neatinși nici întreprinderile fraților Manissalian. Constrânsă a vinde palatul precum și alte imobile din averea lor personală pentru a plăti datoriile, declinul a fost totuși inevitabil.

Dacă frații Manissalian ar fi întreprinși ori ce alt comerț, afară de cereale, ar fi rămas până la sfârșitul vieții cea mai mare întreprindere comerțială din Dobrogea. Au iubit însă negoțul sbuciumat al cerealelor, care lasă pe teren mai mulți învinși de cât învingători și unde prea puțini își pot păstra până la sfârșit pozițiile cârmite.

Defunctul a trăit ultimii ani ai vieții în București, retras, ca un general învins în lupte. Nici el n'a stricat tradiția lui veche: a murit sărac. Dobrogeenii cari l'au cunoscut de aproape îl vor păstra o pioasă amintire și numele lui va fi totdeauna pronunțat cu regret.

TULEA VEISBUCH

Fost președinte al Asociației comercianților de cereale din Constanța

Accident

Joi dimineața, grăjdarul Marin Cheorghie din serviciul salubrității, în timp ce făcea curățenie a fost lovit de un cal cu copita la față. Grăjdarul s'a ales cu maxilarul inferior distrus și cu nasul rupt. El a fost transportat la spitalul comunal unde i s'au dat primele îngrijiri.

Negustori, uniți-vă

Inviorat moralicește, în urma poveștilor ce ni-a dat Marele Român d-l Profesor Nicolae Iorga, prin ziarul „**Neamul Românesc**”, reproducerea de „**Universul**” și revista „**Oiten'a Economică**”, am scris un articol intitulat „**D-l Profesor Nicolae Iorga și Negustorii**”. Prin acest articol am căutat să răspundesc, aducând la cunoștința cât mai multor negustori, staturile ce ne dă marele istoric al Neamului, cu scopul ca ni să se trezască din toropeala în care i-au aruncat multele și neisprăvitele biruri și greutăți. Să se unească, să se cunoască și să se organizeze temeinic, spre a scăpa de toate capriciile statului conducător, care, cum spune d-l Profesor Iorga, n'are dreptul să impună mereu regulamentele incompetenței și inconsecvenței în materie de comerț, ce acesia clasă a negustorilor, strivită de impozitele și concepte și calculate, ar putea răspunde dacă ar fi solidară și prin actul spre a închiderea prăvăliilor, până când Statul prin conducătorii săi abuzivi, ar intra în singurile sale drepturi.

Reiau astăzi condeiul, desamăgit de gestul unor fruntași ai comerțului țării:

1) **D-l Profesor Em. Brancovici**, un mare susținător al nostru. Președintele Asociației Cerealiștilor din România, a publicat în „**Apărarea Negustorilor**”, un articol intitulat „**Cum aș voi să-l văd pe negustori**”, din care n'are rezultat un sfat bun în înțelesul celui dat de d-l Iorga, ci că „**pădurea**—în speță, negustorii—nu se vede din cauza pomilor” cari ar fi conducătorii, cu alte cuvinte, un desacord între negustori și conducători, fără a ni se prescrie însă și leacul.

2) **D-l Roman Căpățână**, mare industrieș și mare comerciant, care în broșura sa apărută în 1935, cere pur și simplu desființarea tuturor organizațiilor profesionale, mai ales că cele după război, „**au fost o pacoste și culburi de vânt pentru munca voastră**” (repetând, dreptă și cinstită) și „**prin sprijinirea Camerei de comerț și Industrie, unde au lucrat părinții noștri, străbunii noștri**” (?) și cu cum d-l Căpățână, nu știe că aceste Camere de comerț, sunt organizațiuni oficiale tutelate de Minister, din care cauză nu pot lua întotdeauna inițiativa folositoare tuturor breșlelor, fiind mai ales conduse de multe ori după indicațiunile potrivite ale partidului dela putere, prin reprezentanții săi, de multe ori numai cu firma de negustori.

3) **D-l Alexandru Savlanu**, nu știu de este mare sau mic comerciant, n'am cinstea să-l cunosc personal și nici nu semnează ca negustor, dar bănuiesc că ar fi înscris în „**Frontul Negustoresc**”, deoarece publică în „**Jurnalul**” un articol intitulat „**Faceți jocurile vă rog**”, în care atacă vechea—cea mai veche organizație negustorească din țară „**Sfăatul Negustoresc**” cu toată furia unui om care n'are nimic cu negustoria.

Desamăgit și îndurerat de răutatea omenească, de prostia pretențioasă și de crima de inconștiență, ce completează în contra clasei negustorești din România, scriu aceste rânduri, cu riscul de a-mi atrage toate hulgerile aceluia cărora, încerc să le tulbur apele destul de necurate și voi face câteva comparații.

Ce sublime și înălțătoare sunt poveștile d-lui Profesor Nicolae Iorga, rositate dela înălțimea situației sale de Mare Român și înălțat al Neamului. D sa ne zice: „**Uniți-vă, respingând interesele străine breslei voastre, mergeți până la supremul sacrificiu al închiderei prăvăliilor, spre a chema pe conducătorii țării, la simțul realității**”.

D-l Profesor Em. Brancovici, pe care comerțul în general și cel de cereale în special l-a adoptat de mulți ani și ne face cinste, zice și D-sa ca d-l Iorga, nu însă așa cu curaj și nu plimberă ca d-l Iorga, ci se amestecă în buclăria noastră, făcând prin prezența și autoritatea D-sale, azi pe unii, mâine pe alții și în locul acesta, după umila mea părere nu servește comerțul român.

D-l Roman Căpățână, mare industrieș și mare comerciant, pe care am plăcere să-l cunosc de 35 ani din Caramurul depărtat și azi de D-sa, în broșura sa din 1935, spune și lucruri bune, însă îndemnul la desființarea organizațiilor profesionale, nu-l aprob și contest d-lui Căpățână, dreptul de a da directive în această direcție, deoarece D-sa, care pe timpuri conta în Statul Negustoresc, activează astăzi în Frontul Negustoresc și prin această atitudine șovăinică, nu face nici un bine comerțului român.

În fine D-l Alexandru Savlanu, pe care am declarat dela început că nu-l cunosc, că nu-l cunosc activitatea de negustor nici de scriitor, bucuros că ziarul „**Jurnalul**” îl publică, se dedă la o critică nepotrivită unui negustor, împotriva celui mai vechi și mai mari organizațiuni negustorești din țară, atacând secția Centrală din București în existența ei, cu toate că nici eu nu aprob—dacă există—jocul de cărți ce se practică la sediul organizației.

Activez în organizația Statului Negustoresc din Octombrie 1921, când s'a înființat secțiunea locală, permanent la conducere, ca secretar, vice președinte și președinte am fost întotdeauna în contact cu centralul, deși nu întotdeauna în acord, cu toate actele centralului sau cu pornirile conducătorilor, cari cu toți suntem vremelnici și trebuie să ne considerăm ca atare. Niciodată însă n'am lucrat contra acestei organizațiuni, ci am combătut întotdeauna cu toată energia, dezertarea de sub steagul ei, lucrând pentru menținerea și întărirea acestei organizațiuni, pe tot cuprinsul țării și statornic în credință, împreună cu colegii mei, am făcut ca acela „**clupărci**” pe care d-l Roman Căpățână le numește „**pacoste și culburi de vânt**” să nu poată pătrunde la Constanța.

Constat cu durere că în București, comercianții cari trebuie să dea pildă provinciei, sunt risipiți în diferite tabere și organizațiuni conduse de anumiți ambițioși și lovind interesele legitime ale comerțului; slujesc prin această cauză politica străine și macină inconștient demnitatea de comerciant, reducând-o la infamul rol de agent electoral, sau om de casă al cutărui sau cutărui partid sau persoană influentă.

S'a format în 1935 „**Frontul Negustoresc al Unirii**” opera nefastă a d-lui Manolescu Strunge, fostul Ministru de comerț, care (continuare la pag. ill-s)

Grecii de ieri și cei de azi

1) Eu iubesc neamul grecesc și nu împărtășesc niciuna din ocările cari i se aduc.

Mie îmi pare rău când Grecii noștri de azi se împuținează, fiindcă prin aceasta pier dintre noi negustorii creștini.

Grecii au fost totdeauna meșteri negustori, încă de înaintea Evreilor și așa au rămas până în ziua de azi.

Mă bucur de Greci, fiindcă știu că poartă steagul ortodoxiei în toată lumea. Oriunde te vei duce, în marile orașe ale lumii, din toate continentele, vei găsi biserica grecească drept singura biserică ortodoxă. O găsești și în Sidney, Australia și în Abisinia și în Colonia Capului și în Argentina și unde vrei.

Grecii aduc cu ei limba culturii lor, pe care lumea degeaba o ia peste picior; aduc școalele lor și ne înlesnesc prin aceasta înțelegerea multor lucruri din trecutul nostru.

Noi ne plângem despre isprăvile fanarioților între noi, dar uităm a spune că ei ne-au adus și învățătura bizantină de care se cuvenea să ne bucurăm. O mulțime de Greci luminați au strălucit între noi prin vrednicia și învățătura lor.

2) De ce spun toate acestea? Pentru a arăta că Grecii trebuie să strălucescă între noi tot ca Grecii, tot cu cartea și negustoria lor, tot cu ce au avut între ei mai luminos ca roada a lor.

De aceea nu-mi place, când îi văd pe Greci, luând asupra lor,

să desfășoare între noi apucăturile altora. Nu-mi place, când cetesc în „Dobrogea Jună” despre „Balul comunității Eline”.

De ce comunitatea Elină se apucă să dea bal? N'are ea atâtea din comorile culturii și vieții grecești de arătat între noi?

Să vie cu desfășurări ale vrednicilor de altădată, să ne facă să gustăm ce n'am mai văzut. Să cunoaștem mărețiile pe care le-a avut în lume neamul grecesc. Să rămănem uluiți de înălțimea lor și să nu mai crăcnim împotriva lor. Să ne arate ce au făcut ei pentru creștinătate, luptele vieții bizantine împotriva Turcilor!

O câte, câte nu sunt de spus! Bal ne trebuie nouă? Dar aceasta e treabă grecească?

Grecii mai degrabă scad prin înfățișarea lor cu baluri, oricâte măsuri și electricități ar aduce, fiindcă acestea sunt ușurătăți ale vieții din Apus, care măcelăresc viața noastră.

Nu ajunge cât fac ai noștri cu blestemățiile balurilor? Să le mai dea și Grecii? Și se cheamă aceasta „evenimentul monden cel mai select din acest sezon”.

Asta nu e faptă grecească, nu e în duhul grecesc, e imprimat grăt din lumea cheflilor. Ea nu ridică deloc vrednicia neamului grecesc.

Veniți cu altele, iubitorilor, nu cu baluri, adică cu strângere în brațe toată noaptea, în dănzuri apăsătoare și necurate!

Arhim. SCRIBAN

O senzațională fraudă vamală descoperită la Constanța

— Statul a fost frustrat cu câteva milioane —

Direcțiunea generală a vămilor a fost sezizată printr'un denunț că prin vama Constanța s-a importat în primăvara anului 1934 o mare cantitate de materiale petrolifere, cari au fost declarate sub altă denumire, frustându-se astfel statul cu câteva milioane.

Fiind delegat cu facerea cercetărilor d. inspector vama Generaliv dela vama-anthropozite București, d-sa a dat de urma văcerii la Ploiești, unde este sediul societății petrolifere importatoare și al cărui nume se păstrează secret, în interesul cercetărilor.

Continuând ancheta și la vama Constanța d-sa a făcut o serie de descoperiri senzaționale și anume: în primăvara anului 1934, societatea petroliferă în cauză a importat 200,000 kgr linguri pentru sondaje. În declarația vamală a declarat tuburi de fontă, în loc de linguri. Prin aceasta importatorul a beneficiat de o reducere a taxelor vamale de 12 lei la ker. ceea ce înseamnă 2,400,000 lei mai puțin decât trebuia plătit, dacă ar fi declarat așa cum era realitatea, adică prăjini pentru sondaje.

Anchetatorii au verificat declarațiile vamale aflate în arhiva vămii locale, confrunându-le cu facturile ridicate din arhiva societății frațetele pe c. f. r. cum și cu procesele verbale de recepție materialelor încheiate între vânătorul din Germania și societatea importatoare.

Odată stabilit falșul și fraudă organelle vamale vor adresa zilele acestea societății petrolifere procesul verbal de contravenție, aplicându-i o amendă de trei ori taxele vamale la materialele declarate falș, ceea ce face 7,200,000 lei.

Altă ispravă a proxenetului Gherschiu

Am anunțat la timp că în localitate a fost arestat de poliție tânărul Froim Gherschiu, de fel din Focșani, care a ademenit două tinere pe care le-a adus la Constanța spre a le interna într-o casă de toleranță.

Fiind trimis la parchet, Gherschiu a fost pus în libertate. Neavând bani cu care să se întoarcă acasă, proxenetul a furat din casa unui prieten al său sumă de 1000 lei. Ivanof reclamând cazul poliției, proxenetul a fost arestat în gara locală cu cinci minute înainte de a pleca trenul. Asupra lui s'a găsit numai o parte din banii furati.

Gherschiu va fi trimis din nou parchetului și se crede că de data aceasta nu va mai scăpa așa ușor.

Militare

Cercul de recrutare local face cunoscut ofițerilor de rezervă ce aparțin de acest cerc că între 1 Martie și 31 Mai se va face la reședința cercului, viza carnetelor Md. E. I. Cercul roagă pe d-nii ofițeri de rezervă să se prezinte la această viză în intervalul de mai sus, contravenienții fiind pasibili de pedepsă cont. art. 224 bis din codul justiției militare.

Știri diverse

Vagabond arestat. Un gardian public a găsit dormind în localul vechii uzini din str. Școlii Vănav pe Panait Tudor, de fel din Basarabia, venit la Constanța în căutare de lucru. Basarabeanul va fi trimis poliției comunale pentru a fi trimis în armă.

Pentru volumul festiv al „DOBROGEA JUNĂ”

La propunerea d-lui S. PIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din DOBROGEA JUNĂ, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpei noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: Incepăturile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reînviindu-se figurile atâtor scumpi dispărași și fixându-se pentru istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru propășirea acestei provincii, au răspuns până acum:

D-1 Scipio Vulcan	1000 lei	Nicolae Plomantis	1000 "
D-1 Al. Stolan, insp. școlar	1000 "	D-1 Av. Selim Abdulachim	500 "
Federala „Constanța”	1000 "	Paraschiv Frangopol	500 "
D-1 Nicu Ionescu	500 "	Uniunea Camerelor de Comerț și Industrie	1000 lei
D-1 Ing. Jacques S. Stahl, Buc.	200 "	Calust Anton S-sori	500 "
Soc. „Standard Brundy”, destilerie	200 "	D-1 Salim Geaffer, Hâsancea	500 "
D-1 Alexandru Butter	200 "	Const. Constantințescu	1000 "
Menelas P. Gulelis, C-ța	200 "	Bursa Constanța	1500 "
Chitlac și Stavru Frangopol	1000 "	Casa de asigurări sociale	800 "
Gheorghe Polihron	500 "	D-1 Petrache Jianu	500 "
Gheorghe Ștefca	500 "	D-1 G. Gaetano & Xantopol	1000 "
N. Sever Cărpinișanu	200 "	D-1 Fr. Lescover	2000 "
Teodor Coconcea	200 "	Nestor N. Pencoff	500 "
Roman I. Căpătând	500 "	Gogu A. Rigani	500 "
Ing. Pascal P. Cochino	1000 "	Nicu N. Popa	1000 "
I. Marin Sadoveanu, director g-ral al teatrelor	2000 "	P. S. Sa Gherontie Episcop al Tomisului și Durostorului	1000 "
Neagu Gavrilcescu	1000 "	Camera de comerț și Industrie Constanța	3000 "
Ion Tudor	1000 "	D-1 căpitan Nicolae Ștefan, Societatea „Astra Română”	2000 "
Aurel Teodorescu	1000 "	D-1 Grigore Droptol	1000 "
Ștefan Șt. Nistor	500 "	D. G. Harmuzlades	1000 "
Nicolae Gheorghiu	1000 "	Emanuel Gr. Grigoriu	1000 "
Sterie Dotta	1000 "	Gherman Adelstein	500 "
Inginer Gh. D. Cochino	500 "	Alex Stegărescu	500 "
X	500 "	V. B.	1000 "
Gheorghe Peristeri, Buc.	1000 "	Dr. M. Atanasie	1000 "
Apostol Popa, Galați	1000 "	Helmut Leter, Cobadin	500 "
Dumitru Marcu	200 "	A. Papatanasiu-Cernavoda	500 "
Aurel Butu	500 "	Fabrica de ciment din Cernavoda	10,000 "
Nicu Moriatis	500 "	D-1 Ion Focșa	1000 "
Ion Săvescu, director g-ral al Bancii Românești	2000 "	Dr. I. Rozeanu	1000 "
D-1 I. M.	500 "	Inginer I. Mangolanu	1000 "
Inginer Vladimir Banclu	2000 "	Sever Movila	2000 "
Ing. insp. g-1 P. Zahariad	1500 "	P. C.	5000 "
Ing. Constantin Bușilă	1000 "	Pharmacist P. Mihălescu	1000 "
Ion Dinu, Adamclisi	1000 "	Ion Fanogea	1000 "
Tacor Kulumdjian	500 "	Colonel M. Ionescu-Dobrogianu	500 "
Dr. Nicolae Teodorescu	500 "	Vasile Colef	1000 "
George I. Georgescu	1000 "	D-1 Mihail Cotta	500 "
Mihail Valerianu, avocat București	500 "	A. P.	500 "
I. Abramovici, Adamclisi	500 "	Fabrica metalurgică Cernavoda	5000 "
Adolf Șapira	1000 "	Asociația Cerealiștilor din Constanța	1500 "
Ilie Mecu Inspector general B. N. R.	1000 "	Președinția Senatului	2000 "
Banca meseriilor și Industriei dobrogene	1000 "	D-1 Jean Munteanu	1000 "
D-1 K. Zambaccian, București	1000 "	Nicu Gh. Popa	1000 "
Luca Brânză, Chișinău	2000 "	Izet Baubec, cadiful județului	500 "
D-1 Osman Nuri, Azaplar	500 "	D-na Viorica Arch. A. Niculescu	500 "
Zaharia Zamfirescu	500 "	D-1 Lache Tacorian	1000 "
Av. cat Calmis Ghinsberg	500 "	S. Sa Preotul I. Grigorescu	500 "
R. I.	1000 "	Dr. Petre Stoienescu	1000 "
Gh. T. Bazargic	500 "	Frații Târpa	1000 "
Const. Alimăniștanu	1000 "	D-1 Ardasen Kassargian	1000 "
Dimitrahe St. Dimitriu	1000 "	Ion Cămarășescu	1000 "
Const. St. Chiriu, Dir. B. N.	500 "	Nicolae Comăneanu	500 "
R. Simleul Silvaniei	500 "	Florea I. Florea	500 "
D-1 Gheorghe Tata, Constanța	1000 "	Spiru Panaitescu Bz-gic	500 "
Lică Heltpern	500 "	Vasile Covata	500 "
Albert Adler	500 "	Rifat Isleam	500 "
Av. cat Andrei Popovici	2000 "	Av. Halid Omer	500 "
Radu Roșculeț	1000 "	N. Gavrilcescu	1000 "
Pincus Șapira-Hogiuł Suc.	1000 "	Preotul P. Dobrescu	1000 "
D-1 Mircea Solacolu-Trotan	1000 "	Calman Gruber	500 "
Colonel Aurel Solacolu	500 "	Tratan Antonescu	500 "
Dr. chim. Dim. Frangopol	500 "	Orenstein & Cie	500 "
M. Goldring, Constanța	2000 "	D-1 Abramovici & Ventura	500 "
Dr. George Vasilescu	1000 "	Banca Națională Rom. C-ța	1000 "
Avocat A. B. Plopu	500 "	D-1 Romulus Cocea	500 "
Marcu Sternberg	500 "	Alecu Szakmary	500 "
Jean P. Atanasof	1000 "	D-nii Asquitol & Russo	700 "
Chitrac I. Constantin	1000 "	D-1 M. Navoa	1000 "
I. A. Rudic	1000 "	Total	142,100 lei
Frații Soltari	500 "	Subscrierile se primesc atât la d. Scipio Vulcan, cât și la „Dobrogea Jună”.	
D-1 Aurel Mănescu, directorul Soc. „Redevens”	500 lei.		
D-1 Panait Arvanitis	500 "		

Cronica Cernavodrei

Copii basarabenilor infometaji

— O vizită la căminul or —

Zi posomorâtă de iarnă cu cer de plumb și frig smed care pătrunde la oase. Pe străzi aceași mișcare cotidiană și banală de dute-vino. O iau pe strada Ovidiu care se bifurcă cu strada Mircea cel Mare, nume magnific.

Pe strada Mircea cel Mare este situat noul local de școală primară de ambe sexe. Construcție solidă cu tot confortul modern cerut de gradul înalt al progresului și civilizației la care a ajuns tehnica. Farmecul impozantului local de școală îl strică mogădețele de case întortochiate și șoproanele insalubre așezate de vremuri depărtate în dosul clădirii școlii, locuite de turci, reminiscențe din timpul dominației imperiului otoman. Să sperăm că hericul primar al orașului R. N. Iordăchescu le va expropria la primăvară, lucrare ce intră în programul lui edilitar.

Insoțiți de simpaticul învățător I. Mușat, am vizitat căminul celor 20 copii ai fraților basarabeni, instalat chiar în dosul școlii. Am rămas profund impresionat de ordinea și curățenia ce domnesc în acest cămin. Copii firavi, gălbejiți și zdrențuiți de acum o lună jumătate, astăzi îmbălați, prlmeniți cu albitari noi, îmbrăcați în straie noi, uniformă înțighebată în scurtul timp de când au fost aduși, hrăniți cu mâncare sulentă și substanțială au obraji îmbujorați și sunt înviorați. Repartizați după vârstă în clasele primare, iar cei mai marișori la Școala de Meserii își urmează cursurile conform programului.

Marile merite la organizarea și înzestrarea acestui cămin le are întregul corp didactic și în special d-na locot. colonel Athena Sunda președinta societății Cracea Roșie, în frunte cu primarul orașului d-l R. N. Iordăchescu.

De asemenea se cuvine admirație și recunoștință și populației orașului la care făcându-se apel și-a dat obolul atât de imperios

necesar fără nici o ezitare, — cu toată vitregia vremii ce străbate.

Am spus și altă dată că bogăția de energie națională este la țară și la orașe la periferie. Se poate ca din rândurile acestor vârstare să iasă mândria neamului și alte virtuți civice nebănuite.

Nu pot să nu relev activitatea extraordinară desfășurată în administrația și conducerea acestor copii ai neamului, de d-na Maria Dinu și d. I. Mușat, ambii învățători. G. SIMIONESCU

Chestia Skoda s-a terminat

Înainta Curte de Casație a pronunțat erl decizia de achitare a generalului Chioski, trimis, după cum se știe, în fața acestei supreme instanțe, prin hotărârea comisiei de anchetă parlamentară în chestia Skoda.

În felul acesta s-a încheiat și ultimul capitol al acestei răsunătoare afaceri.

Criminali condamnați

Curtea criminală de pe lângă Curtea de Apel din localitate a judecat Vineri dimineața procesul basarabenilor Nicolae Vasile Monconco, Ion Grigore Sucarenco și Vladimir Ștefan Guscenco, cari în vara anului 1934, pe când se aflau la Balci ca lucrători la o carieră de piatră au asasinat pe bătrânul Dumitru Oceanof, spre a-l prăda de bani.

Curtea a condamnat pe Nicolae Vasile Monconco și Ion Grigore Sucarenco la câte 20 ani muncă silnică, iar pe Vladimir Ștefan Guscencă, care este minor fiind în vârstă de numai 14 ani, l-a condamnat la 12 ani închisoare corecțională.

Negustori uniți-vă

Continuare din pag. 1-a

jenat de activitatea Sfatului Negustoresc, care li turbura apele necurate, a încercat să distrugă această veche organizație și nepunând, căci în România avem și justiție, a rupt dela vechea organizație, membri elabi de inger și cu alți nemulțomiți și ambițioși, a înființat această nouă organizație, instalând-o chiar alături de cea a Sfatului. D-l Manolescu Strunga, cu ajutorul acestor dezertori—a avut temeritatea să ne interzică și congresul general al tuturor secțiilor din țară și multe ar mai fi făcut, dacă nu era mazălit.

Am curajul să afirm că d-l Ion Dumitrescu-Militari și alți cari activau până atunci în străna colaborare cu Centrul Sfatului din București, au încercat un asasinat față de această organizație, care fără sprijinul provinciei ar fi reușit poate.

Arginții și promisiunile d-lui Manolescu Strunga au cântărit mai mult decât solidaritatea negustorescă, care ar trebui să fie crezul oricărui bun și conștient negustor.

Eu primesc cu respect sfaturile d-lui Profesor Em. Brancovici, pentru binele comerțului românesc. Nu înțeleg însă prezența sa în „Frontul Negustoresc” al D-lui Manolescu Strunga, care caută slăbirea solidarității noastre, ceace spre rușinea noastră, în București pare că i-a reușit.

Girul ce d-l Brancovici binevoște să-l dea negustorilor românești, trebuie să pornească de la înălțimea situației sale morale, nu dela biroul unei asociațiuni înființată să distrugă, nu să construiască.

Nu înțeleg pe d-l Roman Căpălan, care păcătuște la fel cu d-l Profesor Brancovici, d-sa care a activat în Sfat, acum în Front și nu știe la care altă grupare se va opri, deși d-sa știe din fragedă tinerețe că neunirea în țară o face să piară.

În ce privește pe d-l Savianu, dacă d-sa este negustor conștient și simte românesc, trebuie să deplângă această tristă și jalnică situație a comerțului bucureștean, să lupte pentru mai bine, nu să împoarte cu răutate, o veche organizație negustorescă înfeghăbată de înaintoșii noștri pentru a ne fi pavăză și nu trambulină politică, în mâna tuturor amblișoșilor.

Not cel dela Constanța și credem că toate organizațiile din provincie sunt de acora, cari susținem pe dreptate, cu dârjenle organizația Sfatului Negustoresc din România, înființată prin legea 22 Aprilie 1914 și recunoscută persoană juridică, care n'a putut fi desfășurată nici de vitregia vremurilor și nici de samavolnicile d-lui Manolescu-Strunga; în virtutea intereselor comune ce ne leagă de negustorimea bucureșteană, facem un călduros apel ca să se lase la o parte interesele lăturănice și chiar personale și toți să se alăture acestei vechi organizații, spre a face anul și slugur corp puternic din România întregită.

Secțiunea Constanța, în numele căreia am căstea să intervin, face un călduros apel la toți fruntașii organizațiilor bucureștene, să uite toate neplăcerile, toate neajunsurile ce și-au putut cauza reciproc și să se unească în vederea scopului superior ce se urmărește.

Unite toate aceste organizațiuni sub steagul Sfatului Negustoresc, să convoace întreaga negustorime la o mare adunare publică să aleagă un Comitet select, expresivitatea vie a adunării și toată suflarea negustorescă le va secunda.

Făcând acest mare gest, veți benemerita dela contemporani, veți fi dați oildă vie de sacrificiu generațiilor viitoare, iar conducătorii țării, oricare vor fi ei, vor trebui să înțeleagă că negustorimea nu mai este o masă de manevră, ci o elasă conștientă și matură, gata a se jertfi pentru interesele superioare ale țării, dar și hotărâtă a-și apăra cu demnitate și îndârjire drepturile ei legitime.

Pentru ca propunerea secțiunii Constanța să reușească, îndăjduesc că toate organizațiile negustoresce din provincie, își vor însuși acest apel și vor cere, alături de noi, comercianților bucureșteni, jertfa supremă în interesul superior al cauzei.

Așa să ne ajute Dumnezeu. Președintele Sfatului Negustoresc
GH. ȘTEȚCU
Constanța, Februarie 1936

Gânduri asupra rasei

Rase absolut pure — după părerea noastră — nu există, există însă rase mai mult sau mai puțin amestecate. Așa de pildă se pare că poporul german este un amestec de două rase, de Germani și de Slavi.

Și într-o cât aceste două rase, trăind mai mult în nordul Europei, au păstrat în linii generale sprosape aceleași trăsături fizice și sufletești, ele s'au contopit și au putut da naștere unui popor cu o psihologie unitară mai încheșată decât alte popoare rezultate dintr'un amestec de mai multe rase. Fiecare din aceste popoare au avut o psihologie specială, însă într-o cât ele au locuit de milenii în părțile nordice ale Europei, năzuințele și aspirațiile lor nu se deosebeau prea mult, facut aceste două popoare nu și-au pierdut mult din idealurile lor naționale când s'au contopit.

De altfel ideal național pe vremea aceia nici nu exista, cel mult năzuinți specifice de rasă.

Cu poporul francez, adică cu formațiunea poporului francez lucrurile sau întâmplat oarecum altfel.

Națiunea franceză este formată din vechiul strat de populațiuni celtice sau galice, la cari s'au suprapus Romani, Franci, Germani și Normanzi. Toate aceste populațiuni cari aduceau cu ele un fel de a trăi și a gândi aparte, când s'au trezit față'n față, năzuințele lor și specificul lor etnic nu putea să se manifeste într'un ideal aparte, într-o cât se lovea de al celorlalte nații cari nu erau de aceeași rasă. Și atunci fiecare rasă a trebuit să renunțe la specificul ei etnic, la idealul ei care nu corespundea deloc cu idealul vecinei sale. Și astfel s'a ajuns ca să fie lăstate la o parte năzuințele etnice ale fiecărei rase pentru a fi înlocuite cu rațiunea care se pare că i-a împăcat și i-a mulțumit pe toți.

GH. GAIA
avocat

Dela comisiunea muncii

În ședința de Joi a comisiunii muncii din portul nostru a exclus dela munca portului pe timp de o lună de zile pe muncitorul Florea Branea, care la alțarea vaporului „Polonia” în portul nostru, s'a suiat beat pe bord și a bătut pe olășerul al 2-lea, care i-a făcut observație pentru că scăpase un balot jos.

Deasemenea comisiunea a mai înlocuit definitiv, ridicându-i și autorizația, pe conducătorul de muncă Chivu Gheorghe, care a fraudat o importantă sumă de bani dela muncitori. Noul conducător numit este Mustan Ali.

Tren de marfă jefuit

Trenul de marfă 9614, plecat Mercuri seara din portul nostru cu destinația București, a ajuns în stația Fetești cu plumburile dela un vagon rupte și ușa deschisă. Făcându-se cercetări s'a stabilit că din vagon s'au furat mai mulți saci cu taniu pentru țibăcit. Se crede că jaful s'a produs între stațiile Pallas și Medgidia. Cercetările continuă.

Pe Marea Neagră nu este furtună

Căpitania portului Constanța ne roagă să arătăm că pe Marea Neagră furtuna s'a potolit încă de acum trei zile, deci știrea alarmantă dată de unele ziare nu corespunde adevărului.

Vaporul „România” venind din cursă regulată dela Alexandria, a telegrafiat ieri pe seară, că la ora 3 a părăsit Bosforul și că pe mare este o slabă hălă. Vaporul a acostat în portul nostru la ora obișnuită.

Tăiat de automotor

Eri după amiază automotorul Eloria-Constanța a surprins pe linie în dreptul cantonului 2 dela bariera Constanței pe manevrantul Țigaret Constantin, care lovindu-l în spate l-a aruncat pe terasamentul liniei ferate.

Manevrantul a fost dus în grabă la spitalul „Dr. Sion”, unde cu toate îngrijirile date a înecat din viață după o oră de chinuri groasnice.

Pungaș arestat

Comisarul Pavlovici dela poliția judiciară, a arestat Mercuri noaptea pe cunoscutul pungăș de buzunare Focșa Ștefan, autor al mai multor furturi săvârșite în orașul nostru. Pungașul care este expert în furturile prin grant, va fi înaintat poliției Capitalei de care este urmărit pentru o mare lovitură de acolo.

Pățania a doi emigranți turci în Anatolia

Din cauza mizeriei ei se întorc în România

Acum câteva zile pe la punctul de frontieră Căblevo au trecut granița din Bulgaria în România, turcii Memet Râsin și Arif Suliman, amândoi originari din Silistra și cari au emigrat în cursul lunii August din anul trecut în Turcia.

Trimesii legiunii de jandarmi și cercetați cei doi turci au declarat că n'au putut îndura foametea în noua lor țară, în care imigraseră în urma îndemămurilor unor prieteni, au hotărât să revină în România, unde posibilitățile de a-și câștiga hrana sunt mai multe și mai ușoare. Neavând bani cu cari să-și plătească drumul, ei au pornit-o pe jos, reușind într-o noapte să se strecoare pe teritoriul bulgăresc. După două săptămâni de drum ei au fost prinși de autoritățile bulgărești, judecați și condamnați la câte două luni închisoare. În închisoare cei doi turci au suferit cel mai aspru regim posibil, fiind pași la munci grele și istovitoare, iar hrana care li se da fiind foarte proastă.

După ipășirea pedepsei, au fost dași pe mâna grănicerilor bulgari cari i-au trecut granița în țara noastră.

Cei doi turci vor fi trimiși în judecata consiliului de război.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Informațiuni

Luni 24 crt. ora 5 d. a se va ține la Camera de comerț o consfățuire a principalelor firme importatoare din localitate, convocată de Sfatul Negustoresc în vederea denunțării contractului colectiv de muncă în portul Constanța care este cu mult mai scump decât în porturile dunărene și ceace determină în multe cazuri, vasele străine să prefere porturile dunărene în detrimentul portului Constanța.

Redactorul nostru Ion Nelcu întreprinzând o anchetă personală în câteva din cartierele Constanței, vom publica în curând o serie de reportajii dezvoltând noul și interesante aspecte ale activității editoare a regimului și — a tout seigneur, tout l'honneur — a d-lui Hortia Grigorescu.

Sindicatul viticol al județului Constanța, cu sediul în Cernavoda, roagă pe toți viticultorii din acest județ să se înscrie ca membri în acest sindicat, având de dat lupta pentru declararea județului Constanța ca regiune viticolă.

Pentru Joi 27 Februarie ora 10 dim. a fost convocat consiliul regional al Camerei de comerț Constanța cuprinzând secțiunile Bazargic și Silistra. Se va discuta cu această ocaziune prietere altele, noul proiect de reformă a Camerelor de comerț și industrie.

Din creditul deschis pe seama ministerului sgricului s'a hotărât să se distribuie în județele din Dobrogea următoarele cantități de grâu de sămânță:

4 vagoane în jud. Durostor, 10 vagoane în jud. Caliacra și 9 vagoane în jud. Tulcea.

Asociația feministă din Constanța aduce la cunoștința onoratului public că ceatul dansant ce trebuia să se dea Sâmbătă 22 Februarie în foșorul Școlii de Gospodărie a fost amănat pentru Duminică 1 Martie de la orele 18 înainte și se va ține tot în saloanțele Hotelului Palace.

Jazz, tombola, bazar, bufet bogat și altele sunt rezervate onoratului public.

Bletele vândute sunt valabile pentru duminică 1 Martie.

Sesiunea ordină din Martie a. c. a consiliului județean Caliacra a fost prorogată pentru ziua de 1 Aprilie a. c.

Fără îndoială că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai etină tuturor celor existente.

Sâmbătă 29 Februarie, ora 10 a. m. se va ține în sala mare a prefecturii județului Constanța, o conferință cu caracter agricol de către d-nul dr. Căntăceanu, șeful stațiunii agricole Bărdaganul și Ing. agronom Vedor Burlacu șeful stației agricole Valul Traian. Conferințarii vor expune rezultatele obținute la stațiunile ce conduc.

Camera de agricultură a județului Constanța roagă pe toți cei interesați să la parte în număr cât mai mare la această conferință.

Firma Gheorghe Ștețcu anunță onorata sa clientela și pe d-nii brutari din Constanța că în depozitul său din strada Rahovei 12, se găsește în permanență de vânzare drojdie de bere din renumita Fabrică „Moskovits”, al cărei reprezentant exclusiv este în localitate.

SFATUL NEGUSTORESC

Secția Constanța

CONVOCARE

Domnii membri ai Sfatului Negustoresc secția Constanța, sunt convocați în adunare generală ordinară pe ziua de 8 Martie 1936 orele 10 dim. în sala Cinema „Trianon”, pentru:

- 1) Darea de seamă despre activitatea comitetului și aprobarea bilanțului încheiat pe anul 1935.
- 2) Descărcarea comitetului de gestiunea sa pe anul 1935.
- 3) Aprobarea proiectului de buget pe anul 1936.
- 4) Alegerea a trei membri în comitet în locul d-lor I. Bulgăres, C. Văsișiu și P. Bărgan, ale căror mandate au expirat și ratificarea cooptării d-lor: Leon Diradorian, Todor Tatu și Gh. Șteflea, în locurile vacante.

Membrii din comitet pot fi re-aleși.

Se aduce la cunoștința d-lor membri, că dacă la data de mai sus, numărul membrilor prezenți nu va fi cel prevăzut de statut, adunarea generală ordinară se amână la data de 29 Martie 1936, orele 10 dim. în sala cinema „Trianon”, cu aceeași ordine de zi, când se ține cu orice număr de membri prezenți.

Președinte Gh. Ștețcu



Convocare

Societatea de binefacere „St. Fecioră Maria” din Constanța, convoacă în adunare generală ordinară pe d-nile membre în ziua de 1 Martie 1936, ora 3 jumătate p. m., în localul școlii No. 1 de băși din strada Carol, având la ordinea zilei:

- 1) Darea de seamă a consiliului pe anul 1935.
- 2) Raportul cenzorilor.
- 3) Descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa și alegerea noului comitet.
- 4) Votarea bugetului de venituri și cheltuieli pe 1936.
- 5) Situația membrilor cu cotizația în restanță.
- 6) Diferite chestiuni și propuneri.

Dacă la prima convocare nu se prezintă numărul de membre prevăzut de statut, adunarea generală se va ține peste șapte zile adică la 9 Martie 1936 ora jumătate p. m. în același loc, și se va lucra cu ori ce număr de membre prezente, având aceeași ordine de zi, stabilită mai sus.

Președintă, Eiza Circa
Secretară, Raina Teodosiu

La ceai, cafea și prăjituri cereți renumitul coniac și rom

Standard

Cabinet dentar
G. CARABATACHE
Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare
Extrațiuni fără durere
CONSTANȚA
Bulevardul Ferdinand 16

De vânzare total No. 7. din caren. 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.
Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

Târgul cerealelor

soșite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 21 Februarie 1936

Cârui	preț pe % kg.
1 Orz	265
5 Ovăz	290-305
16 Porumb	250-255
1 R pișă săbatică	390
17 pae de orz	30 50
23 pae de droghie	120

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii

Boli de Femel

TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —

— bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60

(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)

Consult. 8-1 și 4-8

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte

grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol

No. 22.

Restauranțul-Bodegă

al hotelului și băilor Simionescu

(fost Vidrighin) din Techiurghiol Băi

se învârtă Vad bun adresa Simionescu șos. Viilorului 6 Constanța.

„FORD“

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea

D. ST. DIMITRIU

sub Grand Hotel

Doctor

V. Dimitriu

Medic primar al spitalului

Boli de piept, interne

RAZE X (Röntgen)

DIATHERMIE

Str. Dacia No. 1

consultații 8-9; 3-6

Doctor

Goldenberg-Munteanu

Specializat la Berlin

BOLI DE FEMEII

Venerice—Sifilis

Tratament electric pentru vindecarea

blenoragiei și Bolilor de Femel

Diatermie—Ozenoterapie

CONSTANȚA

Str. Remus Oprescu 7

Telefon 535

Vă corijăți vederea

PRIN OCHELARI

RODENSTOK

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterii

BERLAUB

Vizitați al 31-lea TÂRG de MOSTRE din PRAGA (Cehoslovacia) 6-15 Martie 1936

Mărfurile Cehoslovace și de calitate superioară sunt o garanție neîntrecută pentru vizitatori.

Viza cehoslovacă a pașapoartelor gratuită

Informații la Legațiune și Consulatele Cehoslovace

REDUCERI pe C. F. R. 25%, C. F. Austriacă 25%, C. F. Germane 33% și C. F. Cehoslovace 50%.

Târgul de Mostre din Praga urmează imediat celui din LIPSCA. Drumul Lipsca-Praga în 5 ore cu tren accelerat.

CABINET DENTAR
fost **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă

Consultații 8-12 și 2-6

Str. Carol 95 Telefon: 636

VĂȚI CONVINS

CA ROBOCUL este numai în Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere

Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a IV-a

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri, cu loteriile anterioare numai de la norocoase colecturi

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

Tragerea claselor a 4-a la 15 Februarie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă

1/4 loz 200 lei 1/2 loz 400 lei 1/1 loz 800 lei

Pentru toate clasele

1/4 loz 800 lei 1/1 loz 1600 lei 1/1 loz 3200 lei

Doctor

L. Solomon

Specializat la Paris.

Stomac—Inimă—Pismani

Raze (X) Röntgen

PNEUMOTORAX

Noul tratament cu

unde ultra-scurte

Str. Carol No. 91

(colț cu Ștefan cel Mare).

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni îndolurătoare

Denturi fixe în aur

(American Bridj)

Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiile

Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Sanatoriul

„CARITATEA“

DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne

Ginecologie — Maternitate

Razii X — Röntgen, Ultra

Violete — Diatermie și diverse electrizații.

Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.

Telefon 442



Str. Carol No. 51

(în fața Postei)



Constipația otrăvește sângele! Feriți-vă de ea!

În cărțile cele mai vechi ale Indiei și chiar în Biblie, se vorbește de tratamentul „Incurierii“ adică al constipației, prin anumite „plante simple“, ca de leacul cel mai bun al acestei prea supărătoare boli!

De atunci, nenumărate au fost mijloacele care s'au încercat pentru a o combate: clistire, săruri, uleiuri, etc.

Dar rând pe rând, toate acestea au fost părăsite, pentru că, dacă o vreme, ele făceau scaunele mai ușoare, după un timp, organismul nu mai lucra sub acțiunea lor; ba din contra, ficatul, rinichii și alte organe se congestionau, îmbolnăvind pe nenorocitul de constipație, mai rău și otrăvindu-l sângele!

Călugării Trapiști din Franța, cari s'au străduit cu toată ardoarea inimii lor, de a găsi leacuri pentru tămăduirea rețelilor de care suferă omul, au arătat că cel mai bun, cel mai sigur și cel mai nevătmător leac pentru a combate constipația, sunt tot ierburile amintite în cărțile sfinte și au preparat un ceaiu dintr'un amestec bine stabilit, din simple dar minunate plante. Prepararea acestui ceaiu, cunoscut în Franța sub numele de ceaiul de sănătate al Fraților Călugări Trapiști, a fost încredințată unor renumite Laboratoare din Paris, care-l pun astăzi în comerț, sub numele de Ceaiul Cisbey.

Ceaiul Cisbey a rezolvat în modul cel mai fericit, complicata problemă a constipației. El are în compoziția lui, numai plante alese cu grijă minuțioasă, și ușoare de conservat cât de multă vreme.

Printre ele, Saponaria este o adevărată unsoare pentru intestin. Bardana mărește secreția ficatului. Menta întărește nervii și îi calmază. Sassafrasul spală rinichii.

Dintre celelalte, una curăță sângele, alta gonește gazele, alta este tonic general, etc., etc., fiecare având un rol foarte important și bine determinat.

Ceaiul Cisbey ne apără de toate boalele care rezultă dintr'un viciu al sângelui.

El se întrebunțează cu succes, contra constipației, văjăliilor de urechi, misturilor grele, durerilor de cap, durerilor de inimă, insomniilor, congestiunii, hemoroizilor (trânji), mâncărimii, junghiurilor, boalei de piele, reumatism. El curăță perfect sângele.

Prin întrebunțarea sa metodică, boalele de stomac și intestine, dispar repede! Sănătatea, vigoarea, pofta de mâncare, somnul odihnitor și buna dispoziție reapar!

Ceaiul Cisbey este delicios de băut, chiar fără zahăr!

Cereți Ceaiul Cisbey și feriți-vă de imitațiuni!

Pentru încercare, cereți un eșantion care vi se va trimite gratis, de către Depozitul Ceaiul Cisbey în România, Strada Toamnei, 103, București, III.

Lei 60 cutia de 100 gr. în toate farmaciile și drogueriele din țară.

DE VÂNZARE: casă compusă din 2 camere sală, bucătărie, divan, terasă 325 metri Str. Petru Vulcan 108, (fost Banatului) colț cu Carol. Adresați: Str. P. S. Aurelian 40 București.

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stricțiuni și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscoape)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscoape, Raze ultraviolete diatermie
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a. Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului Telefon 71

R. C. A.
lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.
Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.
Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA“
Strada Scarlat Vărnăv 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE
Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale în cele mai moderne condiții de execuție. Atelier de LEGATORIE.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea claselor a 4-a la 15 Februarie 1936

Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200 1/2 loz lei 400 3/4 loz lei 600 1/1 loz lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.

Biblioteca Județeană „Ioan N. Roman“ Constanța